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1 (Espcex (Aman) 2019) “As reacBes quimicas ocorrem sempre em uma proporg¢do constante, que corresponde ao nimero de mol
indicado pelos coeficientes da equagdo quimica. Se uma das substancias que participa da reagdo estiver em quantidade maior que a
proporgdo correta, ela ndo sera consumida totalmente. Essa quantidade de substdncia que ndo reage é chamada excesso (...).

O reagente que é consumido totalmente, e por esse motivo determina o fim da reagdo, é chamado de reagente limitante.”

USBERCO, Jodo e SALVADOR, Edgard. Quimica, Vol. 1: Quimica Geral. 142 ed. Reform - S3o Paulo: Ed. Saraiva, 2009, pag. 517.

Um analista precisava neutralizar uma certa quantidade de acido sulfirico (H,SO,) de seu laboratério e tinha hidréxido de sédio
(NaOH) a disposi¢do para essa neutralizagdo. Ele realizou a mistura de 245 g de acido sulfdrico com 100 g de hidréxido de sédio e

verificou que a massa de um dos reagentes ndo foi completamente consumida nessa reagdo. Sabendo-se que o reagente limitante foi
completamente consumido, a massa do reagente que sobrou como excesso apos a reagao de neutralizagao foi de

Dado: massa atdbmicado H=1u; O =16 u;Na=23 u; C/ = 35,5.
a) 52,4 g.

b) 230,2 g.

c) 384,7 g.

d) 122,5¢g.

e) 77,3 g.

2 (Espcex (Aman) 2018) "Sempre que uma substancia muda de fase de agregacdo, a temperatura permanece constante enquanto a
mudanca se processa, desde que a pressao permanega constante".

FONSECA Martha Reis Marques da, Quimica Geral, Sdo Paulo: Ed FTD, 2007, pag. 41.

O grafico abaixo representa a mudanca de fase de agregacdo de uma substancia pura com o passar do tempo, em funcdo da variagdo
de temperatura, observada ao se aquecer uma substancia X durante algum tempo, sob pressdao constante.
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Grafico llustrativo
Tomando-se como base o grafico, analise as seguintes afirmativas:

I.entre 0°C e 19 °C, asubstincia X encontra-se na fase sélida;
II. o intervalo de 2,0 min a 4,0 min corresponde a condensac3o da substancia X;
Il. a temperatura de 60 °C corresponde a temperatura de ebuli¢cdo da substancia X;

IV. no intervalo de 40 °C a 50 °C, a substincia X encontra-se na fase liquida.

Estdo corretas apenas as afirmativas



Fébrica‘ D \ QUIMICA - EXERCICIOS DE SOLUGOES - APROFUNDAMENTO

a)lell
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3 (Espcex (Aman) 2018) Em uma aula pratica de quimica, o professor forneceu a um grupo de alunos 100 mL de uma solucdo aquosa
de hidréxido de sdédio de concentragdo 1,25 mol- LY Em seguida solicitou que os alunos realizassem um procedimento de diluigdo e

transformassem essa solucdo inicial em uma solugéo final de concentragdo 0,05 mol- LY Para obteng¢do da concentragdo final nessa

diluicdo, o volume de dgua destilada que deve ser adicionado é de
a) 2.400 mL

b) 2.000 mL
¢) 1.200 mL
d) 700 mL
e) 200 mL

4 (Espcex (Aman) 2016) O rétulo de uma garrafa de agua mineral apresenta a seguinte descrigdo:

COMPOSICAO QUIMICA PROVAVEL (mg/L): bicarbonato de bario= 0,38; bicarbonato de estréncio = 0,03; bicarbonato de calcio
= 66,33; bicarbonato de magnésio = 50,18; bicarbonato de potassio = 2,05; bicarbonato de sédio = 3,04; nitrato de sddio = 0,82;
cloreto de sédio = 0,35.

CARACTERISTICAS FiSICO-QUIMICAS: pH medido a 25°C =7,8; temperatura da agua na fonte =18 °C; condutividade elétrica a

25°C :ZL45-10_4 mhos/cm; residuo de evaporacdo a 180 °C =85,00mg/L; radioatividade na fonte a 20°C e
760 mm Hg = 15,64 maches.

A respeito da dgua mineral citada, de sua composicdo e caracteristicas, sdo feitas as seguintes afirmativas:

I. esta agua apresenta carater basico nas condigcGes citadas.
1. a dgua mineral citada pode ser classificada como uma solugdo, em razdo da presenca de substancias dissolvidas.
lll. todas as substancias quimicas presentes na composicdo provavel apresentada sdo da func¢do inorganica Sal.

Das afirmativas feitas estdo corretas:
a) apenas Il

b) apenas lelll.

c) apenas | e lll.

d) apenas Il e lll.

e) todas.

5 (Espcex (Aman) 2016) Um quimico trabalhando em seu laboratério resolveu preparar uma solugdo de hidréxido de sédio (NaOH)
numa concentra¢do adequada, para posterior utilizacdo em analises titulométricas. Consultando seu estoque verificou a existéncia de
uma solucdo de NaOH de concentracido 0,01m0I~L71, inadequada a seus propdsitos. Para a preparacdo da solucdo de NaOH na
concentrac3o adequada, pipetou dez mililitros (10 mL) dessa solucdo aquosa de NaOH estocada e, em seguida, transferiu o volume
pipetado para um baldo volumétrico de 1000 mL de capacidade, completando seu volume com agua pura. Considerando que o
experimento ocorreu nas condi¢cdes de 25 °C e 1atm e que o hidréxido de sddio se encontrava completamente dissociado, o pH dessa

solucdo resultante final preparada pelo Quimico sera:
a)l
b) 2
c) 8
d) 9
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e) 10

6 (Espcex (Aman) 2014) Considere uma solugdo aquosa de HC/ de concentragdo 0,1 mol L% completamente dissociado (grau de

dissociag¢do: o =100% ). Tomando-se apenas 1,0 ml dessa solugdo e adicionando-se 9,0 mL de dgua pura, produz-se uma nova solugéo.
O valor do potencial hidrogenibnico (pH) dessa nova solugdo sera de

a)1,0

b) 2,0

c)3,0

d) 4,0

e) 5,0

7 (Puccamp 2018) Os xaropes sdo solugdes concentradas de aglcar (sacarose). Em uma receita caseira, sdo utilizados 500 g de acucar

para cada 5L de dgua. Nesse caso, a concentragcdo Mol/L de sacarose nesse xarope é de, aproximadamente,

Dado:
Massa molar da sacarose =342 g/mol
a) 2,5.
b) 15.
c) 2,0.
d) 10.
e) 3,0.

GABARITO

1- [D]
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H,SO, = 2x1+1x32+4x16 = 98
Mh,so, =98 g/mol

NaOH =1x23+1x16+1x1=40
MnaoH = 40 g/mol

1H2804 + 2NaOH —>2H20 + Na2504
989 ——2x40¢g
2459 ——100g

Massa em
excesso

2x40x 245
19.600

> [98x100}
H_J
9.800
1H,SO0, + 2NaOH —— 2H,0 + Na,SO,
98g——2x40¢g
My,s0, —— 100 g
98 gx100g 12254
2x40¢g
My,S0, em excesso = 2459-12259=1225¢

My,s0, =

2 [E]

[1] Correta. Entre 0 °C e 19 °C, a substancia X encontra-se na fase sélida.
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[I1] Incorreta. O intervalo de 2,0 min a 4,0 min corresponde a fusdo da substancia X.
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[IN] Correta. A temperatura de 60 °C corresponde a temperatura de ebulicdo da substancia X.
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[IV] Correta. No intervalo de 40 °C a 50 °C, a substdncia X encontra-se na fase liquida.

Temperatura (°C)
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3 [A]
Diluicéo:
[NaOH]iniciar * Vinicial = IN@OHfing) X Vfinay
[NaOHlinicial % Vinicial = [NaOHJginq) % (Végua + Vinicial)
1,25 mol- L™ x100 mL = 0,05 mol-L™" x (Vgg,,, +100 mL)
1,25 mol-L™1x100 mL
0,05 mol-Lt
Vagua = 2-500 mL ~100 mL
Vagua = 2.400 mL

(Viagua +100 mL) =

4 [E]

[1] Correta. Esta agua mineral apresenta carater basico nas condicdes citadas, pois o pH (7,8) é maior do que 7,0.

[I1] Correta. A 4gua mineral citada pode ser classificada como uma solucdo, em razdo da presenca de substancias dissolvidas (mistura
homogénea).

[11I] Correta. Todas as substancias quimicas presentes na composi¢ao provavel apresentada desta dgua mineral sdo da fungdo inorganica

sal (bicarbonatos).

5 [E]
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0,01 mol de NaOH ——— 1000 mL
NnaoH = 0,0001 mol

Vcompletado =1L
[NaOH] = 0,0001 mol/L

[OH™]=0,0001mol/L =104 mol/L

pOH = —log[OH ]
pOH=4
pH+pOH =14
pH=10
6: [B]
Teremos:
1,0 mL de uma solucao aquosa de HC/ 0,1 mol /L :
0,1mol 1000 mL
Nycy 1L0mL

nHC€ = 0,0001 mOI
Viotal =10+9,0 =10 mL =0,01L
n 0,0001mol

[HC/ = —
VvV  001L

[H']=10"2 mol/L = pH=2,0

=0,01mol/L=10"2 mol/L (acido monoprotico)

7:
(D]

Concentragéo (g/L) = [Sacarose] x Massa molar

5009 _ [Sacarose]x342g- mol ™t
15L
[Sacarose] = 5009

15Lx342 g-mol™*
[Sacarose] = 0,9746 mol/L ~ 1,0 mol/L

Outro modo:
1mol

342 g

Nsacarose — 500 g

500 gx1mol

Nsacarose = 342 =1,461988 mol

1,461988 mol 15L
n' 10L
1461988 molx1,0L
15L
n'=0,9746 mol
[Sacarose] = 0,9746 mol/L ~ 1,0 mol/L




